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در سال‌های اخیر با تأکید مقامات عالی قوه 
قضاییه مبنی بر کاهش مجازات حبس، این 
سیاست در حوزه محیط زیست نیزاجرایی 
شده و از بروز تبعات منفی اجتماعی، شخصی 
و خانوادگی کاسته و موجب آگاهی‌بخشی 
مجرم به‌ویژه در حوزه جرم ارتکابی شده است. 
محمد داسمه، وکیل جوان دادگستری و چهره‌ 

شناخته شده فعالان محیط‌زیست است 
که وکالت پرونده‌های این حوزه را بدون 

دریافت حق وکالت انجام می‌دهد. 
او که در پرونده‌های متعدد محیط‌زیستی 
فعالیت داشته و سربلند هم بیرون آمده 
است، در گفت‌وگو با همشهری از صدور 
احکام خلاقانه برخی قضات برای تعیین 
مجازات جایگزین حبس در جرائم 

محیط‌زیستی سخن گفته است.

بیشترین جرائم محیط‌زیستی 
شامل چه مواردی است؟

تصرف عدوانی اراضی، تغییر غیرمجاز کاربری 
اراضی، ساخت‌وساز غیرقانونی در حریم و بستر 
رودخانه، حفر چاه غیرمجاز، برداشت غیرمجاز آب، 
شکار و صید غیرقانونی، چرای غیرمجاز در منابع 

طبیعی،  تهدید علیه بهداشت عمومی و ... است.
بیشترین مجازات جایگزین حبس 

برای چه تخلفاتی صادر می‌شود؟
 99درصد برای شکار و صید اعمال می‌شود چون 

دوره حبس این تخلفات تا ‌6ماه است.
مجازات جایگزین شامل چه مواردی 

است؟ 
دوره مراقبت، خدمات عمومی رایگان، ‌جزای نقدی، 
جزای نقدی روزانه و محرومیت از حقوق اجتماعی. ‌
بازدارندگی و اثرات این نوع مجازات 

چقدر است؟ 

مجرم و حتی خانواده او به محیط‌زیست علاقه‌مند 
می‌‌شوند. شکارچیان بسیاری داریم که با این روش 
به بهترین محیط‌بان‌ها تبدیل شدند یا به جای 
اسلحه شکاری، ‌دوربین دست گرفتند. ‌مجازات 
جایگزین،  موجب تأثیر مثبت در زندگی فرد شده 

و باعث کاهش آمار جرائم نیز خواهد شد.
در شکار و صید مجازات جایگزین 

حبس به کاهش جرائم منجر شده؟ 
بله، این اتفاق افتاده است.

برخورد جامعه محلی با متخلفان 
دارای  مجازات جایگزین چگونه است؟

مجازات جایگزین، مورد پذیرش این جوامع است. 
مردم فرد را می‌پذیرند و به محیط‌زیست نیز 

علاقه‌مند می‌شوند.‌

مجرم عاشق طبیعت می‌شود
محمد داسمه، وکیل پرونده‌های محیط زیستی ‌صدور مجازات‌های جایگزین را عامل کاهش آمار تخلفات محیط‌زیستی می‌داند

الهام مصدقی‌رادگزارش
روزنامه‌نگار

پهپادها مناطق حفاظت‌شده را پایش می‌کنند
بابک نگاهداری، رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس: با استفاده از فناوری‌های نوین و هوشمندسازی پایش 
مناطق حفاظت‌شده از طریق پهپاد، می‌توان تا حد زیادی مانع ایجاد موقعیت تعارض منافع شد. همچنین 

ضرورت دارد اطلس کسب‌وکارهای مجاز براساس شاخص‌های محیط‌زیستی تهیه شود.

الگوی کشت در حوضه دریاچه ارومیه اصلاح می‌شود
علی ساجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: برای احیای دریاچه ارومیه باید الگوی کشت واقعی 
توسط وزارت جهادکشاورزی در حوضه آبخیز ۵میلیون هکتاری دریاچه ارومیه تعریف شود. کشت گونه‌های 

پرآب‌بر نظیر یونجه، سیب درختی و چغندر بخش عمده‌ای از آب منطقه را مصرف می‌کند.

گام‌های مهم ایران برای مهار گردو‌غبار
مدیرکل امور بیابان سازمان منابع طبیعی: سال آینده 

مالچ‌پاشی نفتی نداریم

مدیرکل دفتر امور بیابان سازمان منابع طبیعی گفت: سال۱۴۰۳ 
برنامه مالچ‌پاشی نفتی را در دستور کار نداریم و به‌طور جدی روی 

روش‌های جایگزین متمرکز شده‌ایم. 
وحید جعفریان گفت: مالچ نفتی یک پروژه در فرایند ایجاد 
پوشش گیاهی است و بیش از 2تا3سال توانایی حفظ تپه ماسه‌ای 
را ندارد و در فرایند طبیعی تجزیه می‌شود، اما همین 2سال برای 
استقرار نهال‌های کشت‌شده در تپه‌های ماسه‌ای کفایت می‌کند 
و بعد از 2سال ریشه‌های گونه‌های سازگار با مناطق بیابانی، تپه 
ماسه‌ای را حفظ می‌کند و جلوی حرکت آن را می‌گیرد؛ بنابراین 
مالچ‌ نفتی یک پروژه موقت برای تثبیت عرصه به‌منظور احیای 

پوشش گیاهی است.
او با بیان اینکه هیچ راه دیگری برای جلوگیری از تپه ماسه‌ای 
نداریم، به ایسنا گفت: هم‌اکنون با یکی از معتبرترین نهادهای 
تحقیقاتی کشور چین و دانشگاه تهران در حال انجام پروژه‌ای در 
حسین‌آباد میش‌مست استان قم در ارتباط با شناسایی بهترین 
روش‌ها و طراحی‌ بادشکن‌ها هستیم؛ البته بادشکن‌ها سابقه 
دیرینی در دانش بومی کشور ما دارند و در گذشته دور از آنها 
استفاده کرده‌ایم، اما بهره‌گیری از آنها مبتنی بر شرایط علمی 
با کمترین هزینه و بیشترین اثربخشی در دستور کار قراردارد. 
احداث حدود ۱۰۰۰ هکتار بادشکن یکی از اقدامات خوبی است 
که صورت گرفته است؛ ضمن اینکه در سطح وسیعی از شهرستان 
گناباد بادشکن‌ایجاد کرده‌ایم و بادشکن‌های غیرزنده یکی از 
جاده‌های ترانزیت این منطقه را کنترل می‌کند. بادشکن در جاده 

گرمسار- قم موجب حفظ این جاده شده ‌است.
مدیرکل دفتر امور بیابان سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری ادامه 
 داد: در منطقه آران و بیدگل عرصه‌های پیش‌بینی شده برای
مالچ‌پاشی، به‌طور 100درصدی از طریق احداث بادشکن‌های 
کوتاه با مشارکت مردم و تعاونی‌های محلی و استفاده از محصولات 
کشاورزی مثل ساقه پنبه و چوب‌های ناشی از هرس درختان 
میوه‌ای انجام شده است. این کار به بهبود معیشت جوامع محلی 
و از سویی حفظ اراضی کشاورزی کمک می‌کند؛ چراکه تپه‌های 

ماسه‌ای روی این اراضی را نپوشانده‌اند.
جعفریان ادامه داد: نهالکاری فعالیت سبز جلوه می‌کند؛ 
درحالی‌که مداخله است و  پیش‌بینی می‌شود با ظرفیت 
شرکت‌های دانش‌بنیان و همکاری دانشگاه‌ها با روش‌های 
جایگزین مالچ‌پاشی بتوان از آسیب‌ به منابع زیست انسانی در 

کانون‌های بحرانی گردوغبار جلوگیری کرد.‌

گزارش روز عدد خبر

خبرخوان

صنایع‌دستی  فعالان  بیمه  برای 
اختصاص یافت. عزت‌الله ضرغامی، 
وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی در این‌باره گفت: برای 
امسال ۱۳۵میلیارد تومان، سال‌آینده 
۱۶۸میلیارد تومان و برای بیمه روستایی 
۴۰میلیارد تومان اعتبار تخصیص داده 

شده است.

168
میلیارد تومان

وسعت تالاب‌های کشور در سال‌های 
اخیر به کانون‌های انتشار گردوغبار 
مبدل شده‌ است. بسیاری از تالاب‌ها 
برای مدت مدید خشک شده یا از 
تالاب دائمی به تالاب‌ فصلی، تغییر 
وضعیت داده‌اند. عاوه بر شرایط 
اقلیمی، حفر بی‌رویه چاه‌های غیرمجاز 
یکی از مهم‌ترین دلایل آسیب دیدن 

تالاب‌هاست.

60
درصد   

روادید ایران برای قطری‌ها لغو شد
سفیر ایران در دوحه از اجرایی‌شدن لغو روادید ورود به 
ایران برای گردشگران قطری از 15بهمن)دیروز( خبر داد.  
به گزارش همشهری، علی صالح‌آبادی با ابراز خشنودی از 
پیوندهای مشترک فرهنگی میان ۲ ملت، اقدام اخیر ایران 
مبنی بر لغو یک‌طرفه ویزا برای شهروندان قطری را گامی 
مهم در راستای توسعه روابط همکاری و رشد گردشگری 
در راستای تامین منافع ملی ۲کشور عنوان کرد. دولت 
جمهوری اسلامی ایران ۲۲آذرماه ۱۴۰۲ سفر بدون روادید 
را برای اتباع 28کشور مصوب کرد. معاون کنسولی وزارت 
امورخارجه ایران نیز اطلاع داده بود این مصوبه از ۱۵بهمن‌ماه 
اجرایی می‌شود. با این مصوبه شهروندان کشورهای عربستان، 
قطر، امارات، بحرین، کویت، ازبکستان، قرقیزستان، تونس، 
تانزانیا، موریتانی، زیمبابوه، موریس، سیشل، ژاپن، اندونزی، 
سنگاپور، ویتنام، کامبوج، برونئی، برزیل، مکزیک، پرو، 
کرواسی، صربستان، بوسنی و هرزگوین و بلاروس هم بدون 
نیاز به روادید و صرفا با تهیه بلیت می‌توانند به ایران سفر کنند.

مجازاتجرم
انباشت پسماند بیمارستانی در معابر
صید غیرمجاز و زنده‌گیری 7قطعه کبک

تهدید علیه بهداشت عمومی 

توهین و ایراد جرح عمدی با چاقو

صید غیرمجاز 20کیلوگرم مرجان از 
خلیج‌ فارس

شکار غیرمجاز کبک

شکار در فصل غیرمجاز

ویزیت رایگان بیماران نیازمند تا 2 سال
نگهداری از گونه‌های جانوری تا پایان سرما

پاکسازی محیط زیست‌ و دیوارنویسی

فنس‌کشی بین اراضی ملی با زمین‌های مردم

پاکسازی سواحل بوشهر به ‌مدت 3 ‌ماه با 
نظارت کلانتری و محیط ‌زیست

تیمار، تغذیه و درمان حیات‌وحش، شناسایی 
تخلیه‌کنندگان زباله و نخاله‌های ساختمانی، 
لاستیک ‌سوزها و مطالعه کتاب زیست‌محیطی

شناسایی گونه‌های جانوری و گیاهی و غارها و 
تالاب‌ها و فعالیت برای حراست 
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اتوبوس‌های برقی در سال آینده وارد خیابان‌های یزد می شوند

آب و هوا 

افزایش دما در نیمه شمالی
با خروج سامانه بارشی از کشور، از روز گذشته، یکشنبه، 
۱۵بهمن،  در برخی نقاط از شمال غرب کشور شاهد بارش‌های 
پراکنده بودیم و همچنین کارشناسان اعام کردند که تا روز 
 سه‌شنبه،۱۷بهمن، نیمه شمالی کشور افزایش نسبی دما‌ 
خواهد داشت. امین حسین نقشینه، کارشناس سازمان 
هواشناسی کشور با اعلام این خبر به همشهری گفت: »دوشنبه، 
۱۶بهمن و سه‌شنبه، ۱۷بهمن، علاوه بر شمال غرب، برای نقاطی 
از غرب و ارتفاعات البرز مرکزی بارش برف و باران رخ ‌می‌دهد و 
وزش باد شدید است که می‌تواند در نقاطی موجب گرد و خاک 
شود. در اردبیل و استان‌های ساحل دریای خزر باد گرم جنوبی 

پیش‌بینی شده‌ است.«
در روزی که اغلب مناطق کشور جوی آرام را سپری می‌کردند، 
استان‌های مرزی در غرب کشور شاهد بارش برف و باران بودند. 
مناطق مرزی مانند استان آذربایجان غربی، کردستان، کرمانشاه 
و برخی از نقاط استان آذربایجان شرقی  از جمله این مناطق بودند.

بی‌توجهی مردم به توصیه‌ها 
طی روزهای گذشته بارش برف و باران مشکلات زیادی در برخی 
استان‌ها ایجاد کرد. رئیس سازمان امداد و نجات هلال احمر با 
بیان اینکه از اواخر هفته قبل تا شروع هفته جاری، اجرای عملیات 
امداد و نجات در 601 محور اصلی کشور صورت گرفته است به 
همشهری گفت: بیش از 136تیم با خودروهای امداد و نجات و 
تجهیزات لازم در این محورها در حال امدادرسانی بودند و در 
حال حاضر نیز 6تیم ویژه کوهستانی در جست‌و‌جوی برخی افراد 

گرفتار در برف و کولاک هستند.
بابک محمودی با بیان اینکه بی‌توجهی به هشدارهای سازمان 
هواشناسی کشور باعث بروز حادثه می‌شود، ‌افزود: مشکل اصلی 
بی‌توجهی به هشدارهاست. سازمان هواشناسی کشور هشدار 
سطح نارنجی و قرمز صادر می‌کند، اما بی‌توجهی به آن سبب 
به‌وجود آمدن حادثه می‌شود. امیدوار هستم که مردم در شرایط 
جوی نامناسب مسئولیت اجتماعی خود را بپذیرند و خود و 

خانواده‌شان را در معرض خطر قرار ندهند.

سامانه جدید بارشی فردا می‌رسد
آن‌طور که پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد سامانه جدید بارشی فردا، 
سه‌شنبه، از غرب کشور وارد می‌شود و منجر به بارش برف، باران و 
وزش باد در غرب، شمال غرب، سواحل دریای خزر، ارتفاعات البرز، 

دامنه‌های جنوبی البرز و شمال شرق خواهد شد.

عدد خبر

عجیب‌ترین‌ها 

 کرمانشاه‌

همدان

»عمان«، این‌بار در ایران
نام کشورهای خارجی روی روستاهای ایران چیز عجیبی نیست؛ 
از آلمان و مصر داریم تا پاکستان. این‌بار اما شما را دعوت می‌کنیم 
به جای سفر به شرق شبه‌جزیره عربستان، برای دیدن »عمان« به 
مرکز ایران سفر کنید. »عمان« با جمعیت 2هزار نفری، روستایی 
در دهستان درگزین سفلی بخش مرکزی شهرستان درگزین در 
استان همدان ایران است که مردم آن به زبان ترکی آذربایجانی 
صحبت می‌کنند. درباره وجه تسمیه روستا هم باید گفت که در 
برخی از منابع »اثیرالدین اومانی«، شاعر قرن پنجم را برخاسته 
 از این روستا می‌دانند و گویا نام پیشین این روستا »اومان« 
بوده‌است که حالا تغییر شکل داده. مهم‌ترین هنر اهالی این روستا 
جوراب‌بافی است به‌طوری که در شهرها و روستاهای اطراف نام 

جوراب عمان برای همه آشناست.‌‌

استاندار کرمانشاه با بیان اینکه 
آبی  تنش  استان  ۸۱۱روستای 
دارند، گفت: در تاش هستیم طی 
 3سال آینده مشکل این روستاها را 

مرتفع کنیم. 
به گزارش ایسنا، محمدطیب صحرایی 
افزود: ۸۱۱روستای استان درگیر تنش 
آبی هستند که در تلاشیم در قالب 
 قراردادی با قرارگاه محرومیت‌زدایی

امام‌حسن مجتبی)ع( مشکل آب این 
روستاها را رفع کنیم.‌

۳
سال

مدیرکل کمیته امداد امام خمینی)ره( 
از  گفت:  بختیاری  و  چهارمحال 
 ابتدای تاسیس کمیته امداد تاکنون 
۹۵هزار نفر در استان از تسهیلات 

اشتغال این نهاد بهره‌مند شده‌اند.
به گزارش ایرنا، جاسم محمدی افزود: 
در این مدت ۲۵هزار میلیارد ریال 
تسهیلات اشتغال به محرومان و 
جامعه هدف زیرپوشش این نهاد 

پرداخت شده است.

95000
نفر

و‌بختیاری
چهارمحال‌

با آغاز دهه فجر پایتخت شاهد حرکت 
آزمایشی نخستین اتوبوس‌ برقی 
در خط7 سامانه اتوبوس تندرو بود.  
درست همین روزهامسئولان یزد نیز 
در تعامل با شرکت‌های تامین‌کننده 
اتوبوس برقی هستند واینطور که 
مهدی فعالی، رئیس سازمان حمل‌ونقل 
و ترافیک شهرداری یزد به همشهری 
می‌گوید تا اوایل سال آینده شاهد 
راه‌اندازی اتوبوس‌های برقی در یزد 
خواهیم بود. از ‌آنجا که پروژه سند یزد 
نوین برای هوشمند‌شدن شهر یزد از 
سال گذشته در حال پیگیری است، 
برای ایجاد زیرساخت اتوبوس‌های 
برقی نیز بعد از پایتخت پیشگام 
شده‌،زیرا یکی از معیارهای شهر 

هوشمند، حمل‌ونقل هوشمند است.

شهر هوشمند بستری برای ارائه خدمات با سرعت و کیفیت 
بالا به شهروندان است و تحقق شهر هوشمند با ایجاد و 
تکمیل زیرساخت‌های مورد نیاز در شهر ممکن می‌شود. 
رئیس سازمان حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری یزد نخستین 
دلیل استقبال شهر یزد برای راه‌اندازی اتوبوس‌های برقی 

را اهمیت حفظ محیط‌زیست می‌داند و می‌گوید: »یزد 
کلانشهر نیست ولی از شهرهای بزرگ صنعتی است. برای 
حفظ محیط ‌زیست از اتوبوس گازوئیلی به اتوبوس‌های 
برقی مهاجرت می‌کنیم.«  مهدی فعالی درباره وضعیت 
زیرساخت‌های یزد برای تحقق این امر می‌افزاید: »در حال 
مذاکره با شرکت تامین‌کننده اتوبوس‌های برقی هستیم. 
یزد شاهد راه‌اندازی اتوبوس‌های برقی خواهد بود و زمان 

آن را اوایل سال آینده می‌دانیم.«

اتوبوس‌های برقی در یکی از مسیرهای اصلی یزد تردد 
خواهند کرد. مسیر خیابان کاشانی یکی از مسیرهای 
پرمسافر است که جنوب شهر را به شمال شهر وصل 
می‌کند. در این خیابان آتشکده زرتشتیان، موزه 
تاریخ و فرهنگ و هنر زرتشتیان یزد، موزه قصر آیینه 
 یزد، ساعت مارکار یزد، آب انبار رستم گیو، مسجد
حاج محراب چهارکوچه، خانه کسرا  و کوچه مازاری‌ها 

واقع است و از این‌رو مسیر پرترددی برای گردشگران 
نیز محسوب می‌شود. فعالی در توضیح بیشتر می‌گوید: 
»طبق آمار حمل‌ونقل عمومی در حال حاضر این 
مسیر با بیش از 7هزار سفر در روز پشتیبانی می‌شود 
که پیمایشی حدود 270کیلومتر در روز طی می‌شود. 
به 10دستگاه اتوبوس برقی در این مسیر نیاز داریم.«  

به‌گفته سیدسجاد انوشه، رئیس هیأت مدیره اتحادیه 
سازمان‌های حمل‌ونقل همگانی کشور بعد از راه‌اندازی 
اتوبوس‌های برقی در استان یزد نوبت راه‌اندازی 

تاکسی‌های برقی است. 

مسیر اتوبوس برقی در خیابان کاشانی

 شارژ آنلاین گردش در شهر‌ بادگیرها با اتوبوس برقی
حساب شهروندی 

به‌گفته مهدی فعالی‌ 
رئیس سازمان حمل‌ونقل 

شهرداری یزد، پرداخت 
هزینه اتوبوس با حساب 

شهروندی از دیگر 
موارد تحقق حمل‌ونقل 

هوشمند در این شهر 
است: »امکان پرداخت 
هزینه بلیت از حساب 

شهروندی به جای کارت 
شهروندی و به‌صورت 
آنلاین به‌زودی فراهم 

می‌شود. هر فردی 
می‌تواند پرداخت 

سرویس حمل‌ونقل 
عمومی را با این حساب 

انجام دهد و در هر نقطه 
شهر هم که باشد حساب 

خودش را شارژ کند.« ‌‌

بستر مناسب حمل‌ونقل برقی 

گزارش
راحله عبدالحسینی

روزنامه‌نگار

یزد

electric bus

عکس‌ها: همشهری


